

5年超8.9亿用户！全国政务服务“一张网”惠你我

数字化时代，全国政务服务“一张网”正在加速形成。

让信息多跑路、让群众少跑腿！5年来，国家政务服务平台实名注册用户数量已超过8.9亿，群众办事更便捷。

在这个平台上，医保电子凭证申领、药品分类与代码查询、公积金账户信息查询、信用信息查询……越来越多的“关键小事”，都能在线速办。

2019年5月31日，国家政务服务平台上线试运行。如今，平台可直通46个国务院相关部门的1376项服务事项，以及各省市区和新疆生产建设兵团的519万多项政务服务事项。

这张“网”上，助企惠企服务专区、民生保障服务专区、“跨省通办”服务专区等数十个主题服务专区一目了然。个人从出生、上学到退休养老，法

人办事从企业开办、准营到缴税纳税、注销，都能实现“一件事集成办”。

细看这张“网”，“随申办”“浙里办”“粤省事”“渝快办”“苏服办”……各有特色的地方政务服务平台不断创新。

聚焦急难愁盼，以高频办理的“关键小事”改善群众关切的“大民生”。

在重庆，“渝快办”上线“新生儿出生一件事”套餐服务，新手爸妈在“喂一次奶的时间”里就能办完宝宝出生的所有事项；

在浙江，“浙里办”的“社保卡居民服务一件事”集成了139项全省居民服务有关事项，为群众提供“一站式”服务；

在深圳，“人才引进入户一件事”让想要留在这里的青年才俊们半小时就能完成从提出申请到成功落户，

便捷“安家”。

各地不断优化服务，将需要多个部门办理或跨层级办理，关联性强、办理量大、办理时间相对集中的多个事项集成办理，实现“一件事一次办”“一类事一站办”。

打通数据壁垒，推动各地区各部门政务服务从“独唱”到“合唱”。

足不出“沪”，通过两地政务服务窗口“屏对屏”，就能在长三角其他地方开设分店。长三角“一网通办”的便捷背后，是标准体系的对接。

目前，包括身份证、驾驶证等在内的40类电子证照在长三角已经实现互认。在部分政务服务大厅办事、交通现场执法等场景中，群众通过四地政务服务App出示电子证照可免交实体证照。

互联互通难、数据共享难、业务

协同难等，是长期困扰政务信息化建设的“老大难”问题。国家政务服务平台初步构建起“七个统一”的服务体系：统一身份认证、统一证照服务、统一事项服务、统一政务服务投诉建议、统一好差评、统一用户服务、统一搜索服务，推动政务服务全国“一盘棋”。

截至5月底，国家政务服务平台为各地各部门提供身份认证核验服务超107亿次、电子证照共享服务超108亿次，推动各地区各部门平台数据共享超过5400亿次。

从“只进一扇门”到“一次不用跑”，从“不见面审批”到“免申即享”，从“一窗通办”到“一网通办”，一个个变化背后，是政务服务主动作为的“速度”，更是新时代为民服务的“温度”。

（潘洁）



新疆额敏县：多元业态催热乡村游

眼下，新疆进入旅游旺季。位于中哈边境的新疆塔城地区额敏县乡村游日渐火爆，多条乡村旅游精品线路和丰富多彩的文旅活动吸引各地游客前来领略新时代乡村之美。

近年来，额敏县不断加大对乡村旅游的支持力度，将资源优势转化为旅游优势，通过完善基础设施建设，丰富文旅业态，提高服务质量，全面推动乡村旅游提质增效，逐步实现旅游优势向经济优势转变。乡村旅游已成为各族群众增收致富、地方经济高质量发展的重要力量。

丁磊 摄

八部门发文推进“高效办成一件事”

为推行企业信息变更“一次办”、企业注销“一网办”、开办餐饮店“一体办”，市场监管总局等八部门5月30日发文，要求进一步优化政务服务提升行政效能，推进“高效办成一件事”。

市场监管总局、公安部、人力资源社会保障部、住房城乡建设部、海关总署、中国人民银行、国家税务总局、国家消防救援局30日对外发布了《关于进一步优化政务服务提升行政效能 推进“高效办成一件事”的实施意见》。

推行企业信息变更“一次办”，从企业视角出发，将企业登记信息变更后的跨部门、跨层级事项变更进行同步办理，实现流程材料优化简化、提升“一网通办”服务能力。

推行企业注销“一网办”，优化企业注销登记。在国家企业信用信息公示系统中增加解散公示功能，便利利害关系人了解公司现状。提供税务注销预检服务、完善“照险联办”注销机制、完善“照关联办”注销机制、优化银行账户销户服务、实行公章刻制备案信息同步注销。

推行开办餐饮店“一体办”，对企业设立登记过程中采集的名称、主体类型、经营场所、经营范围、法定代表人等共性信息，及时共享至地方食品经营许可系统、工程建设项目审批管理系统、消防监督管理系统等，相关部门不再重复采集。不得擅自增加食品经营许可申请材料、增设审查条件，不得擅自将户外招牌设施设置纳入行政审批。

（赵文君）

《中国少年先锋队队旗》国家标准将于6月1日正式实施

《中国少年先锋队队旗》(GB/T 43600—2023)国家标准将于2024年6月1日正式实施。该标准由市场监管总局(国家标准委)批准发布，共青团中央、全国少工委会同相关单位编制。

《中国少年先锋队队旗》国家标准对队旗的质量要求、试验方法、检验规则、包装、储运和标志等方面作出了明确规定，对队旗的图案、色牢度、规格和规格尺寸允差、颜色及色

差、缝制、旗面外观等方面提出了具体细化指标。

近年来，为加强队旗等少先队标志标识的规范使用和管理保护，共青团中央、全国少工委会同相关单位对红领巾、队旗、队徽等少先队标志标识从制度规范、工作机制、技术标准等层面强化了要求。其中，新版《红领巾》国家标准已于2022年11月1日正式实施，《中国少年先

锋队队徽》国家标准计划已立项，正在组织起草。

《中国少年先锋队队旗》国家标准的正式实施将有效规范队旗的外观、规格尺寸、颜色等，为生产企业提供明确的生产依据。同时，进一步维护队旗严肃性，对突出少先队标志标识庄严的政治涵义、维护少先队组织形象、增强少先队员光荣感发挥积极作用。

覆盖10.7亿人！我国建成世界最大养老保险体系

社会保障是治国安邦的大问题。最新数据显示，截至3月末，我国基本养老保险参保人数为10.7亿人，同比增加1434万人。经过多年稳定发展，中国已建成世界规模最大的养老保险体系。

为保障人民群众“老有所养”，我国已建立职工养老保险和城乡居民养老保险两大制度平台，目前实现了对法定人群的制度全覆盖。截至3月末，全国社保卡持卡人数达13.8亿人，覆盖98%的人口。

人力资源和社会保障部部长王晓萍表示，近年来，我国统一城乡居

民养老保险制度，推动机关事业单位和企业养老保险制度并轨，实现企业职工基本养老保险全国统筹，建立个人养老金制度。目前，多层次、多支柱养老保险体系基本形成。

根据国家统计局数据，2023年末，我国60岁及以上人口超2.96亿，老年人口基数大，老龄化速度快，加快完善养老保险体系具有重要意义。

人社部表示，下一步将持续推进企业职工基本养老保险全国统筹，开展省级政府养老保险工作考核，积极发展第三支柱养老保险，全面推开个人养老金制度，提高覆盖率和缴费水

平。健全城乡居民养老保险制度，稳步推动更多有条件的集体经济组织等对参保人缴费给予补助，鼓励多缴多得、长缴多得。

社保体系是人民生活的安全网和社会运行的稳定器。在增强社保可及性方面，人社部门计划将更多的人群纳入覆盖范围。将聚焦新业态就业人员、灵活就业人员、农民工等重点群体，完善参保政策措施，使参保人数增长、结构优化、费率与待遇水平相适应，推进解决“漏保”“脱保”“断保”问题。

（姜琳）

本版稿件均据新华社